

新华社北京3月27日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于国家粮食安全论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

粮食安全是“国之大者”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视国家粮食安全，始终把解决好十几亿人口的吃饭问题，作为治国理政的头等大事，加快推进农业

农村现代化，实施国家粮食安全战略，坚持藏粮于地、藏粮于技，实行最严格的耕地保护制度，推动种业科技自立自强、种源自主可控，不断提高我国粮食综合生产能力，谷物总产量稳居世界首位，十四亿多人的粮食安全得到有效保障。习近平同志围绕国家粮食安全发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于全面推进乡村振兴、加快建设农业强国，全方

位夯实粮食安全根基，全面落实粮食安全党政同责，确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题，共计240段论述，摘自习近平同志2012年12月15日至2022年12月23日期间的报告、讲话、演讲、谈话、贺信、指示、批示等80多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

王君正在自治区党史研究室调研时强调

坚持以习近平总书记重要指示统揽党史工作全局 发挥好党史研究以史鉴今资政育人的重要作用 推动新时代党史和文献事业高质量发展

本报拉萨3月27日讯(记者 张黎黎 张尚华)27日下午，自治区党委书记王君正到自治区党史研究室(区地方志办公室)调研。强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，坚持以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以习近平总书记关于党史和文献工作的重要指示统揽党史工作全局，发挥好党史研究以史鉴今、资政育人的重要作用，推动新时代党史和文献事业高质量发展，为全面建设社会主义现代化西藏作出积极贡献。

王君正来到资料室、综合处、党研处、西藏革命建设纪念馆筹备办公室看望慰问干部职工，认真翻阅西藏历史书籍、党史资料，详细了解西藏党史研究工作成果、工作进展等情况，同大家一起追忆西藏革命建设、改革发展的光辉历程。指出，党史研究工作责任重大、使命光荣，要深度挖掘党史资料，把党的历史学习好、编写好、宣传好，把党的优良传统记载好、传承好、发扬好。要强化学习教育功能，推动党史学习教育深入人心、深入基层、深入人心，切实发挥党史资源优势、提升党史学习教育实效。

调研中，王君正强调，我们党历来重视党史学习教育。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视党史和文献工作，习近平总书记多次作出指示批示，就学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史提出一系列明确要求，为我们做好新时代党史和文献工作指明了前进方向、提供了根本遵循。自治区党委高度重视党史和文献工作，全区各级党史研究部门坚持“党史姓党”这一根本原则，坚持“党史为党、为人民、为社会主义服务”这一根本宗旨，坚持“以史鉴今、资政育人”这一根本任务，聚焦主责主业，积极主动作为，推动党史工作取得了新进展、新成效，为西藏长治久安和高质量发展作出了贡献。

王君正强调，党史研究和文献工作任重道远，大有可为。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，准确把握党史研究和文献工作的政治属性、正确方向，坚持科学世界观和方法论，深入挖掘和利用好西藏独特的党史优势，传承红色基因，讲好党的故事，讲好



3月27日下午，自治区党委书记王君正到自治区党史研究室(区地方志办公室)调研。这是王君正在资料室认真翻阅西藏历史书籍、党史资料，详细了解西藏党史研究工作成果、工作进展等情况。 本报记者 旦增西巴 摄

西藏故事，让党的声音成为时代最强音。要围绕新时代西藏工作大局，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，推进全区党史学习教育走深走实。(下转第三版)

想，准确把握党史研究和文献工作的政治属性、正确方向，坚持科学世界观和方法论，深入挖掘和利用好西藏独特的党史优势，传承红色基因，讲好党的故事，讲好

伟大的历史变革 壮丽的时代新篇

——写在西藏百万农奴解放六十四周年之际

本报记者 唐启胜 冯晓

初春的林芝，草木吐绿，花团锦簇。今年的林芝桃花旅游文化节如约而至，喜迎八方来客，开幕时间就在3月28日。

“正是在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，嘎拉村通过丰富桃花节内容、延长桃花产业链，走上了产业振兴之路。”巴宜区嘎拉村党支部书记边巴说，2022年，嘎拉村户均分红超过10万元，村民真正吃上了“旅游饭”。

边巴对“百万农奴解放纪念日”当天桃花旅游文化节开幕，充满期待；对今后的发展，信心满满。

“3·28”，一个对西藏各族人民有着特殊意义的日子。64年前，在中国共产党的坚强领导下，彻底废除了政教合一的封建农奴制度，砸碎了奴役西藏人民千年的沉重枷锁，“居住在世界最高处，却生活在世界最底层”的西藏百万农奴翻身得解放；64年来，在党的光辉照耀下，西藏人民与全国各族人民一道在祖国大家庭里奋进在团结、进步、发展的光明大道上，如今正意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

拥抱新生：从黑暗走向光明

当选自治区人大代表，对日喀则市桑珠孜区年乡普嘎村村民尼玛仓木决来说，意义非同寻常。

尼玛仓木决的母亲拉巴出生于1945年。拉巴小时候，母亲因为过度劳累而双目失明，失去了劳动能力，被农奴主无情地赶出庄园，一家人骨肉分离，过着痛苦的生活。

1959年，一场举世瞩目的社会大变革，彻底改变了西藏人民的命运。世世代代受尽剥削和奴役的农奴获得了自由解放，分得了280多亩土地和其他生产资料。

沐浴着党的光辉，千千万万个拉巴终于家庭团聚，并分得了田地牛羊，拥有了他们自己的房子。

1965年9月，西藏自治区第一届人民代表大会第一次会议召开，宣告了西藏自治区的正式成立。出席大会的301名代表中，藏族和其他少数民族代表占80%以上，藏族代表中绝大多数是翻身农奴和奴隶。西藏各族人民从此享有了平等参与管理国家事务和自主管理本地区事务的权利，开始享有最广泛的人民民主权利。

在自治区十二届人大代表和市县乡人大换届选举中，全区共选举产生四级人大代表42153名，藏族和其他少数民族代表占绝大多数。尼玛仓木决就是新当选的437名自治区人大代表之一。

从小就听着母亲讲述旧西藏的黑暗残酷、新西藏的光明美好，尼玛仓木决牢记在心：“在党的坚强领导下，我们站起来了，可以充分行使宪法、民族区域自治法等法律赋予的当家作主权利。我要履行好作为人大代表的的光荣使命，为西藏更美好的明天贡献一份力量。”

满怀激情地步入西藏人民会堂，尼玛仓木决心头热流涌动：“昔日父辈遭受的苦难一去不复返了，在中国共产党的坚强领导下，我们正阔步走在中国特色社会主义光明大道上！”

(下转第四版)

纪念西藏百万农奴解放64周年讲话

(2023年3月28日)

自治区主席 严金海

同志们，朋友们：

习近平总书记反复强调，历史是最好的教科书。在第15个西藏百万农奴解放纪念日到来之际，我们隆重举行宣传纪念活动，就是要铭记苦难历史、感恩伟大时代、汲取前行力量！

64年前，中国共产党领导西藏各族人民彻底粉碎了西藏上层反动集团的武装叛乱，实行了波澜壮阔的民主改革，彻底摧毁了政教合一的封建农奴制，旧社会的阴霾烟消云散，“居住在世界最高处，却生活在世界最底层”的百万农奴喜迎新生活，雪域高原迎来了新世界的曙光！

64年来，西藏各族人民在中国共产党的坚强领导下，同心同德、团结奋斗，建设西藏、发展西藏，与全国人民一道奋进在社会主义康庄大道上。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作，在习近平总书记的亲自关心、亲切关怀下，在全国各族人民的无私援助下，西藏各项事业取得了全方位进步、历史性成就。10年来，我们坚持全面依法治藏，深



入推进民族团结进步创建，有效处置各类矛盾风险，坚决维护社会公平正义，群众安全感满意度持续保持在99%以上。10年来，我们坚持推动高质量发展，经济保持高速增长，城乡面貌焕然一新，教育、医疗、文化、住房、就业、社会保障等民生投入不断加大，彻底摆脱了束缚千百年的绝对贫困，与全国一道全面建成小康社会。10年来，我们坚持绿水青山就是金山银山的理念，全区50%的国土面积划入生态保护红线，草原植被盖度和森林覆盖率“双提高”，荒漠化和沙化土地面积“双减少”，越来越多的群众吃上了“生态饭”。10年来，我们坚持做神圣国土的守护者、幸福家园的建设者，边境地区基础设施不断完善，21个边境县经济总量和居民收入持续较快增长，边境更加稳固，边疆更加繁荣，边民更加幸福！

同志们，朋友们！一滴水观沧海，一粒沙中看世界，新西藏的时代变迁正是新中国改革发展的生动缩影。(下转第三版)

庄严在自治区高校毕业生就业创业工作领导小组会议上强调

落实落细就业优先政策 压紧压实各方工作责任 推动高校毕业生更高质量更充分就业

本报拉萨3月27日讯(记者 王雅慧 实习生 王靖宇)经自治区党委批准，27日，自治区党委常委、自治区高校毕业生就业创业工作领导小组组长庄严主持召开自治区高校毕业生就业创业工作领导小组会议，强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，贯彻落实自治区党委的工作部署和要求，进一步提高政治站位，落实落细就业优先政策，压紧压实各方工作责任，做优做深指导服务保障，推动我区高校毕业生更高质量更充分就业。

自治区副主席王勇出席。会议传达学习了自治区党委十届

三次全会、自治区党委经济工作会议有关精神和王君正书记关于做好高校毕业生就业创业工作的有关要求，听取了领导小组办公室和各市地、有关部门工作情况汇报，讨论了2023年全区高校毕业生就业工作要点。

会议指出，2022年，在自治区党委的坚强领导下，各级各部门精准施策、多方发力拓岗位，持续推进多渠道市场就业，我区高校毕业生就业大局持续稳定。今年以来，各成员单位全力抓好自治区党委稳就业部署落实，深入实施就业优先战略，创新方式、积极作为，为做好应届高校毕业生就业工作打下坚实基础。

(下转第三版)

感恩伟大时代 汲取前行力量

——纪念西藏百万农奴解放64周年

东方风来满眼春，雪域欢歌颂党恩。在这个山川起舞、大地放歌的时节，我们迎来了西藏百万农奴解放64周年纪念日。64年前，中国共产党领导西藏各族人民，彻底粉碎了西藏上层反动集团的武装叛乱，实行了波澜壮阔的民主改革，旧西藏的阴霾烟消云散，“居住在世界最高处，却生活在世界最底层”的百万农奴翻身得解放，喜获新生，雪域高原迎来了新世界的曙光。

这场由中国共产党领导的人类历史上最广泛、最深刻、最伟大的社会变革，彻底摧毁了极端黑暗的封建农奴制



社论

的重要里程碑，推动了人类社会的文明进步。

64年沧桑巨变，64年党恩如山。64年来，西藏各族人民在中国共产党的坚强领导下，同心同德、团结奋斗，建设西藏、发展西藏，与全国人民一道奋进在社会主义康庄大道上。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作，在习近平总书记的亲自关心、亲切关怀下，在全国各族人民的无私援助下，西藏各项事业取得了全

方位进步、历史性成就。一滴水可以折射太阳的光芒。在解决致富难、行路难、吃水难、用电难、通信难、取暖难、上学难、看病难、养老难、边境发展难的前行道路上，新旧西藏一组组数据、一项项事业的鲜明对比，无不印证着中国共产党是永远值得信赖和追随的唯一正确依靠，中国特色社会主义道路是符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求的唯一正确道路，中国式现代化是强国建设、民族复兴的唯一正确选择。

(下转第三版)

今日T1至T4版推出

纪念西藏百万农奴解放六十四周年特刊

纪念西藏百万农奴解放64周年宣传标语 “3·28”西藏翻身农奴的节日